UZDEVUMU PIEMERI

UP

Sasniedzamais rezultats

1. Izprot jedzienus:
vienadsanu trijstaris,
sanu mala, trijstara
pamats, vienadmalu
trijstaris, punktu
geometriska

vieta, nogriezna
vidusperpendikuls.

1.1. levieto daudzpunktes vieta tadu tekstu, lai
izteikums butu patiess!

a) Rinka linija ir tadu punktu geometriska vieta,
kuri atrodas ... no rinka linijas centra.

b) Nogriezna vidusperpendikuls ir tadu punktu
geometriska vieta, kuri atrodas ... no
nogriezna galiem.

1.2. Kuru valstu karogos var saskatit kadu
vienadsanu vai vienadmalu trijstari?
http://www.karogupasaule.lv/national/list/

1.3.Vienadsanu trijsttra perimetrs ir 18 cm.
Pamata malas garums ir par 3 cm lielaks neka
sanu malas garums. Aprékini pamata malas
garumu!

1.4.Trijstara mediana dala to divos trijstaros,
kuru perimetri ir vienadi. Pieradi, ka dotais
trijstaris ir vienadsanu!

2. Lieto sakaribas
starp lenkiem un
malam vienadsanu un
vienadmalu trijstari.

2.1. Izvélies un pasvitro pareizo atbildi!
a) Ja trijstara lenku lielumi ir 75°, 75° un 30°, tad
trijstaris ir ...
vienadmalu dazadmalu vienadsanu
b) Vienadsanu taisnlenka trijstura lenki ir...
90°% 30°% 60°
90°% 90°% 10°
90° 45°; 45°

2.2. Dots vienadsanu trijsturis ABC (AC = CB),
kura lenkis B ir 64°. Aprékini plato lenki starp
pamata pielenku bisektrisém!

2.3. Pieradi, ka vienadsanu trijstira pamata
pielenku bisektrises ir vienadas!

3. Lieto teorémas
par nogriezna
vidusperpendikula
un lenka bisektrises
geometrisko vietu.

3.1. levieto daudzpunktes vieta tadu tekstu, lai
izteikums batu patiess!
Lenka bisektrise ir tadu punktu geometriska
vieta, kuri atrodas ... no lenka malam.

3.2. Izveido patiesus apgalvojumus, savienojot
atbilstosos taisnstdrus ar bultinam!

...vienada attaluma no
rinka linijas centra.

Punkts uz lenka
bisektrises atrodas...

..vienada attaluma no
lenka virsotnes.

Punkts uz nogriezna
vidusperpendikula
atrodas...

..vienada attaluma no
lenka malam.

Punkti uz rinka linijas
atrodas...

...vienada attaluma no
nogriezna galiem.

3.3. Dots trijstaris KLM. Konstrué uz malas LM
punktu F, kas atrodas vienada attaluma no
malam KL un KM!

3.4. Doti Cetri punkti A, B, C, D un AC= (B,
AD = DB. Pamato, ka taisnes AB un CD ir
perpendikularas!
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Sasniedzamais rezultats

4. Lieto sakaribas
starp trijstara malam
un lenkiem, teoremu
par trijstura lenku
summu.

4.1. |1zvélies un pasvitro pareizo atbildi!

a) Dots trijsturis ABC, lenkis A= 11°, lenkis B = 89°.

Trijst0ra garaka malair ...
AB AC BC

b) Dots trijstaris ABC, kura malas AB =10,
BC =5, AC = 7.Trijstara lielakais lenkis ir ..
lenkis A lenkis B lenkis C

4.2.Vai iespéjams uzzimét trijstari, kura lenki ir
407,75 un 757

4.3. Kuri no apgalvojumiem par trijstari BCD ir
patiesi?

a) Ja lenkis B ir plats un lenkis Cir Saurs, tad
CD > DB.

b) Ja lenkis D ir S3aurs un lenkis Cir taisns, tad
BC> DB.

¢) Ja lenkis Cir plats un lenkis B ir Saurs, tad
CD > DB.

4.4. Taisnlenka trijstdra malu garumiem ir spéka
$ada sakariba ED < EF < FD. Nosaki taisno
lenki!

4.5.Vai mazakais trijstara lenkis var but lielaks
par 60°? Pamato!

4.6. Trijstari ABC mala AB ir visgaraka. Kuri lenki
noteikti ir Sauri? Kads var bat
lenka C veids? Pamato savu viedokli!

5.Plano aprékina

un pieradijuma
uzdevumu risinajuma
gaitu.

5.1. Trijstara divi lenki ir 43° un 65°. Isi pastasti, ka
tu rikosies, lai aprékinatu trijstara treso lenki!

5.2. Sakarto teorémas pieradijuma planu pareiza
secibal!
Teoréma. Ja trijstaris ir vienadsanu
taisnlenka, tad trijstari katrs Saurais lenkis ir
45°,

|| Tatad katrs $aurais lenkis ir vienads ar
90°: 2 = 45°, kas bija japierada.

|| Trijstara viens lenkis ir 90°, tatad abu Sauro
lenku summa ir 90°.

D Ja trijstaris ir vienadsanu, tad ta divi pamata
pielenki ir vienadi.

5.3. Dots: vienadsanu trijstari viens lenkis ir 60°.
Japierada: trijstaris ir vienadmalu.

Formulé, ko tu vari secinat no dota!

Formulé apgalvojumu, no kura varési secinat,
ka trijstaris ir vienadmalu!

(Skolotagjs ilustracijai var izmantot shemu)

Japierada

Dots [ = -> -> ->

5.4. Pieradi, ka vienadmalu trijstari visi augstumi
ir vienadil
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6. Formule
pienémumus par
sakaribam trijstari
(vienadsanu trijstira
un vienadmalu
trijstiira ipasibas

un trijstiira lenku
summa).

6.1. Uzzimé divus dazadus vienadsanu trijstrus!
Izméri katra tristura pamata pielenkus!
Salidzini katra trijstdra pamatu pielenku
lielumus un formulé savu viedokli!

6.2. Uzraksti formulu vienadmalu trijstdra
perimetra aprékinasanai, ja trijstira mala ir x!

6.3. Izgriez no papira trijstari, noloki ta stdrus
pa raustitajam linijam! |zvirzi hipotézi par
trijstura iek$éjo lenku summul!

6.4. Izvirzi hipotézi, kadam jabut vienadsanu
trijstura virsotnes lenkim, lai sanu mala batu
isaka neka pamata mala?

Atbildi pamato!

7.1zveido
uzdevumam
atbilstosSu ziméjumu
un risinajuma

vai pamatojuma
pierakstu.

7.1. Papildini Ziméjumu ar nepiecieSsamajiem
apziméjumiem, lai noraditu, ka punkts M
atrodas uz nogriezna AB vidusperpendikulal

M

7.2. Papildini Ziméjumu ar nepieciesamajiem
apziméjumiem, lai noraditu, ka punkts M
atrodas vienada attaluma no lenka malam!

B

7.3. Izveido uzdevumam atbilstoSu zimé&jumu un
pieradi prasito!
Dots: nogrieznis AB, AC = CB,
DC 1 AB, MECD.
Japierada: AM = MB

7.4. A, B, C - pilsétas. Kur jaatrodas rapnicai D,
lai ta butu vienada attaluma no visam trim
pilsétam?
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8. Konstrué nogriezna
vidusperpendikulu,
lenka bisektrisi un
trijstiri, ja dotas tris
malas, lietojot linealu
un cirkuli.

8.1. Sakarto lenka bisektrises konstrukcijas solus
pareiza seciba!

|| Velk rinka linijas loku k ar centru lenka
virsotné un brivi izvélétu radiusu, lai tas
krustotu abas lenka malas. Apzimé Sos
krustpunktus ar A un B.

|| Uzzime lenki.

|| Nemainot cirkula atvérumu, novieto cirkula
adatu punkta B un velk loku m.

D Novieto cirkula adatu punkta A un velk loku
n ar radiusu lielaku par pusi no loka k radiusa.

| ] Velk staru, kura sakumpunkts atrodas
lenka virsotné un kas iet caur loku n un m
krustpunktu. Ir konstruéta lenka bisektrise.

8.2. Izskaidro attélotas konstrukcijas gaitu
(konstrukcija ir veikta ar linealu un cirkuli)!

Y

_—
S~

8.3. Izmantojot cirkuli un linealu, konstrué
perpendikulu pret taisni a ta, lai tas ietu caur
punktu M!

8.4. Dots lenkis ABC un punkts K ta iekSpuse.
Lietojot cirkuli un linealu, konstrué tadus
punktus, kas ir vienada attaluma no lenka
ABC malam un atrodas no punkta K tada
attaluma, kurs ir divas reizes garaks neka
attalums BK!

C

K

B A

8.5. Izmantojot cirkuli un linealu, konstrué
perpendikulu pret taisni a ta, lai tas ietu caur

punktu M!
M

8.6. Konstrué taisnes, kas sadala doto taisnstari
¢etros vienados taisnstaros! Cik dazadu

risinajumu tu vari atrast?

9. Izveido dotajam
apgalvojumam
apgrieztu
apgalvojumu un
izverte ta patiesumu
(ari izmantojot
pretpieméru).

9.1. Dots apgalvojums: katrs vienadmalu
trijstaris ir ari vienadsanu trijstaris. Kur$ no
apgalvojumiem ir apgriezts dotajam?

a) Dazi vienadsanu trijstari ir art vienadmalu

trijstari.

b) Katrs vienadsanu trijstaris ir ari vienadmalu

trijstaris.

¢) Ne katrs vienadsanu trijsturis ir ari vienadmalu

trijstaris.

9.2. Formulé dotajam apgalvojumam apgriezto
apgalvojumu (samaini vietam nosacijumu un
sléedzienu)!

Ja trijstaris ir vienadsanu, tad virsotnes lenka
bisektrise ir art augstums.

9.3. Formulé dotajam apgalvojumam apgriezto
apgalvojumu un parbaudi ta patiesumu!
Ja trijsturis ir vienadmalu, tad tas ir ari

vienadsanu.
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10. Izmanto sakaribas
trijstari praktiskos
aprékinos.

10.1. Divi vienada garuma balki piestiprinati pie
horizontalas sijas un savienoti sava starpa
punkta A. Izveidoto konstrukciju janostiprina
ar $kérskoku, kura viens gals ir A, bet otrs
atrodas uz horizontalas sijas. Kura punkta
janostiprina otrs skéerskoka galapunkts, lai ta
novietojums batu precizi vertikala stavokli?
lezimé, kur ziméjuma varétu atrasties
skérskoks! Pamato savu viedokli, izmantojot
geometrija apgutas zinasanas!

A

10.2. Uz dzelzcela jauzbivé C-stacija ta, lai
attalumu no A-pilsétas lidz stacijai un
no B-pilsétas lidz C-stacijai summa bata
minimala. Ka var noteikt C-stacijas atrasanas
vietu? Pamato!
Sakarto pamatojuma punktus!

dzelzcels

v
LA

| ] Uztaisnes a atliek nogriezni OD = BO.

| ] Tatad trijstaris CBD ir vienadsanu un CB = BD.

D Novelk taisni a perpendikulari dzelzcelam.

| ] AC+BC=AC+CD=AD.

D Apzime taisnes a krustpunktu ar dzelzce|u
ar O.

| ] Tatad punkts C ir meklétais punkts.

[] Nogriezna DA krustpunktu ar dzelzce|u
apzime ar C.

| ] Bet AD irisakais attalums starp punktiem A
un D.

D Savieno D ar A.

| ] co- trijstira CBD mediana un bisektrise.

10.3.Tiek restauréta sena muizas éka. Viena no
tas telpam divas sienas veido 140° lenki
(sk. zim.). Gar sienam janostiprina koka
gridlistes. Izpéti, kada lenki jaizzageé starisi
divam gridlistém, lai tas varétu savietot bez
spraugam!
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